

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația în Palatul Camerei de Comerț și Industrie, Cluj, Piața Cuza Vodă No. 16

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara); Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Apașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșșana, Brădetul, Baciuzana, Cașă de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreanu, Chirana, Cisetianii, Coțreana, Cădru (Butești), Cădru (Lupsa), Comuna, Concordia (Gherța), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoj), Crișan Cugiereanu, Decebal, Dețunata, Doina, Economia (Cohaln), Economul, Făgeșana, Frăția, Frățietatea, Furca, Jegeșana, Gloria Giro il-Aiud, Garănițelul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Izvorul (Alba-Iulia), Izvorul (Sebeșul-inf.), Izvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana Cornăreva, Murașiana, Murașanul, Maramurașana, Nădlăcana, Negoitul, Noiăna, Olteana, Oravițana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceană, Progresul, Reun. de impr. și păstrare Ilva-mare, Riușăna (Cap.-Mănăștur), Săcama, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosmani), Șercășana, Șoiul (Udora), Șoiul (Vașcău), Târnavăneana, Timișana, Țibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeană, Zlăgnea, Zorile (Banca Invațătorilor).

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERȚIUNI:

De fie-care cm 3 Lei.

Bilanțurile după tarife special.

Bilanțurile în lei aur

Problema bilanțurilor în lei-aur se pare a fi deocamdată prematură, deoarece n'avem încă nici un stimul intern în țară în direcția aceasta și nici nu există vre-o inițiativă oficială sau particulară pentru valorizarea monedei noastre actuale în monedă convertibilă, definitivă, așezată pe baza parităților de aur.

În atmosfera țării noastre totul respiră aerul unui sentiment general, sau chiar aerul unei duble convingeri:

a) că actualul curs al leului-hârtie nu e ceva definitiv, ba nici măcar ceva stabil, dar,
b) că valoarea leului, nu mai poate scădea, ci din contră nivelul actual prezintă un curs și nemeritat și nejustificat; în consecință urcarea sau revalorizarea leului-hârtie până la o limită mai echitabilă, se poate aștepta se poate prevedea.

Încertitudinea și divergența de păreri se încep numai la precizarea limitei de timp și a limitei de valoare: când și pe ce curs vom avea moneda convertibilă în lei-aur.

Încertitudinea aceasta adăugată la lipsa stimulului intern și a oricărei inițiative, face, că problema bilanțurilor în lei-aur să se pară prematură sau chiar neavenită la noi.

Cu foarte acestea credem, că discuția problemei bilanțurilor de aur nu ne poate fi păgubitoare, nici chiar dacă viitorul ne-ar surprinde cu un schimb mai favorabil decât cel de azi. Or, chestiunea bilanțurilor de aur este atât de vastă, încât se poate omite deocamdată din discuție toată partea jenantă a relației

de schimb, rămânând numai pe terenul premiselor acceptate cu unanimitatea părerilor: că mai curând ori mai târziu, dar odată va trebui să revenim negreșit la construirea bilanțurilor noastre în valuta definitivă a leilor-aur.

Iată aici o serie de momente importante și interesante în legătură cu chestiunea bilanțurilor de aur. Realitatea bilanțurilor este atât de strâns legată de expresiunea valorilor apreciate în cifre de aur, încât de dragul realității, la un moment dat, continuitatea cifrelor va avea să cedeze în fața nouilor inventarizări, a nouilor estimări. Tot de dragul realității bilanțurilor va trebui să cedeze și expresiunea de cifre valorizate în moneda-hârtie, față de modesta cifră a leilor aur. În privința timpului, bilanțurile de aur vor avea sa premergă reformei valutare, deoarece acelea sunt strâns legate de refacerea vieții economice, iar reforma valutară nu se poate întemeia decât pe o viață economică complet refăcută. Față de reforma valutară găsim, că însănătoșirea economiei naționale are prioritate. Sunt exemple suficiente, că bilanțurile de aur se pot con-trui și fără aplicarea reformei valutare, căci conturile ținute într-o monedă virtuală, fie și neexistența, dacă e adevărată, au avantajul realității, stabilității, al continuității definitive și al convertibilității ușoare în momentul introducerii monedei definitive.

O altă chestiune, care merită o examinare specială, este problema valorizării efectelor și a creanțelor. Există efecte și creanțe cari deși exprimate astăzi în cifre de lei hârtie

totuși după drept și echitate ar trebui să prezinte valori superioare. Cum va valoriza statul datoria sa publică dinainte de război și diferitele sale titluri emise la diferite epoci? Aceasta e o problemă, care admite o mulțime de tratamente, începând dela considerațiile demagogiei pure până la vederile sobre ale magistraturei și ale Curții de Casație. Dar valorizarea efectelor și a creanțelor nu e o pedecă suspensivă la aranjarea bilanțurilor de aur. Un bilanțier sever are de a face totdeauna și cu pretensiuni dubioase. Problema valorizării se complică mai mult în adunările generale ale acționarilor, cari vor căuta o valoare maximală a acțiunilor lor, înlăuntrul propriei societăți.

Se va putea pune și chestiunea obligativității bilanțurilor în aur față de libera facultativitate. Evident, că obligativitatea nu poate întârzia prea mult după ce statul va proceda la aranjarea finanțelor publice pe bază stabilă de lei aur. Și deoarece acest act al finanței statului este înstrânsă legatură cu proximalul împrumut extern mai important, chestiunea poate fi mai aproape de actualitate, decât s'ar crede.

Dată fiind această probabilitate, în mod firesc urmează apoi la ordinea zilei ținerea contabilității în lei-aur, ca unități de valori stabile.

Legislația noastră având a cuprinde nu peste mult complexul întreg al chestiunilor, va fi chemată să chibzuiască experiențele străinătății, paralel cu necesitățile și cu posibilitățile din interiorul țării noastre și să ne dea soluțiile la timp.

Dar până atunci credem, că întreprinderile particulare și în deosebi băncile noastre, în a căror tradiție se cultivă realitatea bilanțurilor, vor chibzui singure problema calculațiunilor și a inventarizărilor în lei-aur cu toate prevederile și precauțiunile inerente unei gospodării bune, solide.

Incasările statului

Situația încasărilor pe 1923 la finele lunii Decembrie

Direcțiunea generală a contabilității statului terminând calcularea încasărilor statului pe anul bugetar 1924, așa cum rezultă la finele lunii Decembrie, ne comunică următoarele:

Incasările din luna Decembrie

Totalul încasărilor din luna Decembrie 1924, după cum se arată în situațiunea de mai jos, a întrecut suma

de 3.000.000.000 lei, socotind C. F. R. la o sumă aproximativă minimă de 500.000.000 lei.

Totalul încasărilor pe 1924

Totalul încasărilor pe anul 1914 s'a ridicat la suma de 26.579.921.630, deci cu un plus de peste 2 miliarde și jumătate peste evaluările bugetare ale anului, cari au fost de 24 miliarde.

Dacă se ia în considerație, că execuția bugetului se face în 18 luni, iar nu în 12 luni și că încasările în cele 6 luni complementare sunt de obicei între 20 și 30 la sută față de încasările pe primele 12 luni, se poate constata, că excedentul bugetar va întrece cifra de 2.500.000.000 lei stabilită mai sus.

Compunerea încasărilor

Situația încasărilor la finele lunii Decembrie 1924 se prezintă astfel:

Incasările prin Ad-țiile financiare și casierile Direcției generale C. F. R. dela 1 Ianuarie 1924 până la 30 Noembrie 1924: Lei 23.407.331.387.67.

Incasările în luna Decembrie 1924 prin Ad-țiile financiare: 2.672.590.243 lei și 09 bani.

Idem prin casierile C.F.R. vom avea un minimum de 500.000.000.

Total Lei 25.579.921.630.76.

Considerentele ministerului de finanțe

Acest însemnat plus de încasări dovedește, pe lângă normalizarea serviciilor, o aplicare mai completă a legilor de impunere. În acest mod se constată, că veniturile Statului merg continuu crescând, că ele s'au fixat la o cifră, care întotdeauna trece de 2.500.000.000 lei lunar și cu tendințe continuu de creștere.

Comparația cu 1923

În comparație cu bugetul din 1923 situația se prezintă astfel:

Incasări în 1923, — raportate în 12 luni — prin Ad-țiile financiare și casierile Direcției G-te C. F. R. Lei 23.374.668.651.

Incasări pe același interval pe 1924: 26.559.921.630.
Deci un plus de încasări pe 1924 de lei 3 mil. 205.252.979.

Cifrele de mai sus dovedesc, că și bugetul în curs este complet asigurat prin încasările stabilite în modul acesta.

∴ BANCA ALMAJULUI Societate Anonimă BOZOVICI ∴

CONCURS

Publicăm concurs pentru postul de contabil practicant la institutul nostru. Termenul de înaintarea actelor, între cari să fie atestatele de absolvirea Școlii comerciale superioare se fixează pe 15 Februarie 1925.

Petentul să ne arate salariul, la care reflectează. Postul se va ocupa imediat după denumire.

Bazocici, la 15 Ianuarie 1925.

Consiliul de Administrație

Reorganizarea Casei de depuneri

Cetim în Universul de la 25 I. c. următoarele informațiuni interesante

Prin actuala ei organizația, Casa de depuneri și consemnațiuni ne mai putând să facă față necesităților de după războiu ale României întregite, ministrul de finanțe a instituit o comisiune, cu însărcinarea de a cerceta situația de fapt a serviciului și a personalului, urmând ca tot la să întocmească și proiectul de reorganizare a instituției.

În lucrările începute, comisiunea a primit o serie de orientări din partea d-lui Vintilă Brătianu, care înainte de plecarea sa la Paris, participând la lucrările comisiunei, a ținut să facă o expunere de principii asupra viitoarei reforme a Casei de depuneri.

D. ministru de finanțe a recomandat comisiunei să stabilească dela început un program de reforme, deosebind măsurile ce se pot lua imediat, de dispozițiile ce se pot introduce în viitor. A recomandat deasemenea, în interesul sistematizării, ca chestiunile referitoare la Casa de economie să se discute separat de cele referitoare la Casa de depuneri.

Ocupându-se de Casa de economie, arată, că ea fiind creată în scopul încurajării micilor economii, trebuie pusă la îndemâna tuturor straturilor sociale, organele ei să se întindă cât mai în adâncime pentru a se putea face cu înlesnire operațiuni chiar în satele cele mai îndepărtate de centre, la precepții, officii postale, școli.

Urmează să se cerceteze iarăși, în ce mod s'ar putea lega relațiuni cu băncile populare, ca acestea să facă operațiuni pentru Casa de economie. În cazul, când s'ar lega asemenea relațiuni, se poate ajunge și la înțelegerea, ca o parte din depuneri să se dea spre întrebuințarea băncilor populare în schimbul unui procent, pentru ca astfel sumele adunate din depunerile dela țară să folosească și aceloră, cari le-au strâns.

Formalitățile să fie cât mai simplificate, înlăturându-se situația de azi, când librețele școlare nu se țin în permanență la deținător, ci se iau din mâna lor, spre a se face vărsarea lunară fie la administrațiile financiare din județ, fie la casieria centrală.

Librețele trebuie achitate la vedere și la orice administrație financiară din țară.

Administrațiile financiare de Ilfov și capitală care azi fac operațiuni reduse, trebuie să-și întindă operațiunile, lucrând ca și cele din provincie, așa ca Centrala să nu se mai ocupe cu operațiunile de ghișeu, ci numai cu cele mari: întrebuințarea fondurilor, cumpărării de efecte împrumuturi, mișcarea fondurilor între casinri, adică cu tot ce se raportă la întrebuințarea plusurilor de fonduri peste necesitățile zilnice ale administrațiilor financiare.

În această direcție comisia trebuie să aibă în vedere, că beneficiile dela economii, fiind produse de sumele micilor depunători, este drept ca în mare

parte tot lor să le folosească, iar nu împrumuturilor de stat. Dar și aci fondurile trebuie întrebuințate în așa fel, ca la o cerere mare de restituire, cel puțin $\frac{1}{3}$ din capital să fie cât mai mobil și deci să se poată lichida cu cea mai mare ușurință.

Comisiunea trebuie să vadă, cu ce anume instituțiuni ar fi folositor să lege relațiuni Casa de economie și dacă nu e bine, ca în compunerea consiliului să între și membrii ai acelor instituțiuni, cum ar fi de ex Băncile populare, Banca Națională, Locuințele eftine etc.

Trebuie să se găsească apoi mijloacele pentru atragerea economiilor și să se vadă, dacă nu este locul să se acorde o remiză funcționarilor dela agenții iar depunătorilor — spre încurajare — o primă oarecare, mai ales celor mici.

Până la o nouă situație viitoare, să se ridice quantumul sumelor ce se pot depune într'un libret, e bine însă să nu treacă de 10.000 lei.

În ce privește organizarea și operațiunile Casei de depuneri, s'a propus să se dea drept instituției de a putea achita la cerere cup anele depunătorilor în schimbul unui comision ceace ar aduce și un venit.

D. Vintilă Brătianu a recomandat că în afara de taxa specială de conservare ar trebui să se pretindă și o taxă de administrare pentru depozitele care, prin natura lor, cer o lucrare mai mare (făierea cupoanelor, corespondențe multiple cu tribunalele sau alte autorități, trimiteri de cupoane în provincie etc.), căci este drept, ca pentru orice măsură luată numai în interesul unor categorii de depunători, să se plătească o taxă pentru acoperirea cheltuielilor de timp și material, cum ar fi pentru fondurile dotale și depozitele judiciare.

La casă, să se țină conturi separate după natura depozitelor, spre a se cunoaște în orice moment sumele depuse pe un termen prea scurt — cum este cazul chiriilor — și cele depuse pe un timp mai îndelungat, căci numai astfel se pot păstra lichide fondurile necesare, spre a face față cererilor de restituire.

În ce privește împrumuturile ce Casa acordă, deocamdată ar fi bine să rămână numai cele acordate județelor, comunelor și instituțiilor, iar când Casa va avea fonduri suficiente, va putea împrumuta și particularilor pe gaj de efecte la toate administrațiile financiare.

Altă reformă de adus instituției este descentralizarea, creindu-se pe lângă administrațiile financiare sucursale ale Casei de depuneri — cu tezaure proprii — și care să facă în județe toate operațiunile.

Preocuparea principală trebuie să fie aceea de a da o formă comercială Casei de depuneri, rămânând să se vadă în urmă, dacă este locul să fie asimilată cu instituțiile comerciale particulare.

Organizarea direcției centrale se va baza pe împărțirea serviciilor în două categorii: a) servicii speciale pentru operațiunile centrale și b) servicii de repercusiune asupra oficiilor exterioare.

Pentru casa de depuneri am avea următoarele servicii:

1. Contabilitatea cu serviciul central, unde s'ar aduce actele generale — conturile lunare și nu actele de detaliu — ale administrațiilor financiare și care ar fi org. nul de legătură cu acestea.

2. Serviciul controlului și verificării acestor acte, în felul celui dela Banca Națională și alte instituții financiare.

3. Serviciul distribuirii fondurilor către administrațiile financiare.

4. Serviciul de co. a titlurilor, ajutător pentru plasarea fondurilor în efecte (în legătură cu bursa).

5. Caseria centrală — cu o activitate redusă numai la operațiunile mari.

6. Serviciul controlului împrumuturilor făcute în provincie și al împrumuturilor centrale.

7. Serviciul depozitelor (administrarea fondurilor în efecte)

8. Inițierea serviciului de control în central, la care să treacă — înainte de a li se da curs — pentru cercetare și viză, toate operațiunile.

Informațiuni financiare

culese de Institutul Economic Românesc

Un nou împrumut de conversiune e vorba să fie încheiat de guvernul britanic pe piața Londrei. Subscrierea la acest împrumut va avea loc foarte curând.

Comisiunea repar. tiunilor va convoca la Viena către finele lunii Ianuarie cor., o conferință a statelor succesoare în vederea lichidării tuturor chestiunilor relative la vechea datorie publică a Austriei.

Municipalitatea orașului Viena negociază actualmente, încheierea unui important împrumut pe piața Londrei pentru lucrări edilitare.

Guvernul belgian va vărsa Statelor-Unite în cursul lunii Ianuarie cor., suma de 27.500.000 dolari în bonuri de Tezaur, pentru rambursarea împrumuturilor contractate în 1920 în vederea cumpărării de locomotive și cereale.

Ministerul de finanțe al Germaniei va convoca, în curând, pe câți-va reprezentanți ai înaltei finanțe berlineze, spre a li se cere părerea asupra problemei valorizării împrumuturilor germane. Ministerul de finanțe continuă, astfel, să centralizeze toate elementele necesare în vederea discuțiunii care va avea loc în Reichstag.

Datoriile de război Jugoslave reprezintă, după ultimele calcule, circa 2 miliarde frs. în Franța; 30 milioane lire sterlinge în Anglia; 60 milioane dolari în Statele-Unite și 17 milioane lire în Italia. La cursul actual al dinarului, totalul datoriilor de război ar atinge cifra de 20 miliarde dinari, ceea ce ar necesita un serviciu de cupoane d'aproape 1 miliard anual.

Un împrumut exterior de 60 milioane dolari intenționează să obțină guvernul polon fără sacrificarea monopolului tutunurilor și spirtoaselor.

Municipalitatea orașului Madrid va proceda zilele acestea, la emisiunea unui împrumut de 21 milioane pesetas reprezentând soldul împrumutului de 46 milioane lansat în 1923 și care nu fusese acoperit

decât până la concurența sumei garantată de emitenți adică 25.000.000.

Incasările tezaurului Statelor-Unite în cursul lunii Decembrie 1924, ating cifra de 570.792.000 dolari, iar cheltuielile 254.824.000 dolari. Excedentul e de 329.079.000 dolari. Pe de altă parte, resursele lichide se ridică la 4.702.160.000 dolari, datoria publică acuză o diminuare de 29.244.000 dolari.

Bugetul pe 1924-25 al Ungariei, așa numitul buget aur, arată o cifră de 756.582.030 coroane aur la cheltuieli și 656.651.530 coroane aur la încasări. Deficitul se ridică, deci, la 99.930.500 coroane aur. Prin raport la bugetul pe 1923-1924, deficitul s'a micșorat cu 86.112.982 coroane.

Noi taxe vamale sau stabilite cu începere dela 20 Decembrie 1924, pe următoarele articole:

Ată de cusut	lei 0,50 la kgr.
Călți de mătase	lei 0,25 la kgr.
Borhot rămas după extragere de ulei	lei 1000—vag.
Cuie de sârmă trasă, etc.	lei 5 la sută de kg.
Amidon, dextrină, scrobeală etc.	lei 5000—vag.
Spite, colaci (obezi) căpățâni de	lei 2000—vag.
roți și alte lucruri de lemn	lei 2000—vag.

Toate aceste taxe, împreună cu cele fixate la măzărimea sfărâmată, neghină, semințe de mătură etc. etc. s'au pus în aplicare încă dela 23 Decembrie 1924.

Băncile și curtierii din Statele Unite, începând de vreo câțva timp să lanseze noi emisiuni pe piața New Yorkului, unde cererea este din ce în ce mai mare. Această situațiune e cu atât mai curioasă cu cât societățile industriale, văzând ușurința de absorbțiune a pieței, au lansat maximum de obligațiuni sau acțiuni. După toate aparențele, disponibilitățile monetare ale publicului sunt considerabile, dar dacă îți poți decide să subscrie la noile emisiuni, apoi în nici un caz nu-l poți determina să se intereseze în Bursă de vechile titluri. Una din consecințele amplei emisiunilor, este faptul că banul se scumpește din zi în zi, atingând acum un procent de 3 și jum.

Comerțul româno-cesoslovac prezintă o serioasă intensificare în 1924. Astfel, la finele lui Octombrie, exportățiunile cehoslovace ating cifra de 692.000.000 coroane contra 2886.000.000 coroane în 1913. Printre principalele produse exportate figurează mașinile și materiile textile. Cât privește importățiunile din România, acestea se ridică la 308.000.000 coroane până în Octombrie 1924 contra 185.000.000 coroane în 1923. În rândul în'ăi vin cerealele românești și apol animalele vii ori tăiate.

Produsele alimentare au notat la bursele comunale libere din București, în ultima săptămână, următoarele prețuri minime și maxime:

Carne de vacă	între lei 20—24	pro kg.
Carnea de porc	38—40	
Carne de vițel	32	
Carnea de mânzat	22	
Carnea de berbec	23—25	
Slănină	62	
Seu de vacă	15	
Untură topită	75	
Cartofi noi	2,75—4,20	
Ceapă de apă	5,50—6	

Ceapă de arpagic	între lei 7—7	pro kg
Usturoi	" 17	"
Fasole uscată	" 12	"
Văsole moldovenească	" 12—14	"
Morcovi (carote)	" 16	"
Marcovi mari, mijlocii	" 65—80	100 buc.
Mere	" 4—10	pro kg.
Nuci	" 17	"
Pere	" 7—22	"
Curca sau Cursanul	" 100—140	bucata
Gâsca sau Gâscanul	" 110	"
Găina sau Coșul	" 50—55	"
Pui de găină	" 20—40	"
Ouă de găină	" 3—5.70	"
Ouă de rață	" 3.20—4—20	"
Grâu	—	—
Porumb	—	—

Bursa de valori, din Paris, va fi anul acesta închisă în toate Sâmbetele în sezonul Mai—Octombrie inclusiv; tot astfel, Vineri 10 și Sâmbătă 11 Aprilie, înainte de sărbătorile Paștelor. Luni 13 Iulie, cuprinsă între o Duminică și Căderea Bastiliei (sărbătoare națională); Luni 2 Noembrie; Sâmbătă 26 Noembrie și în fine, Sâmbătă 2 Ian 1926

Către onor. abonați și cetitori.

Cu anul 1925, începem un nou abonament la revista noastră.

Vom continua să apărăm, publicând bilanțurile, anunțurile și toate comunicațiile băncilor noastre, pe cari le rugăm să ne achite toate plățile prin viriment de cont-curent la

Banca Centrală pentru Industrie și Comerț din Cluj

în favorul contului „Solidarității” pentru **Revista Economică**.

Abonamentul rămâne în aceeași sumă

200 — lei anual

100 — lei pe $\frac{1}{2}$ an

Taxele de inserțiuni rămân de asemenea în aceeași tarifară:

3 lei de 1 cm. patrat,

membrii „Solidarității” beneficiind de 25% reducere.

De asemenea rugăm Onor. bănci să binevoiască a răscumpăra câte 20—50 exemplare din numărul jubilar al revistei noastre pe seama bibliotecilor „Astrei”, „Asociația pentru literatura și cultura poporului român în Sibiu”, achitând însă costul lor prin viriment la „Albina” Institutul de credit și economii, Sucursala Cluj, Asociațiunea „Astra” fiind rugată a le distribui bibliotecilor despărțămintelor ei.

În sfârșit rugăm pe toți abonații noștri să ne achite restanțele lor, deoarece ne este absolut imposibil să creștem acele sume mai mult de un an după-ce revista noastră nu se susține nici din subvenții nici din bani luați pe servicii pe seama streinilor, din contră pentru numărul jubilar am fost nevoiți a contracta un împrumut cu dobândă considerabilă.

Bilanțurile se vor trimite redacției noastre cu o săptămână înainte de termenul apariției, cunoscând, că revista apare totdeauna cu datul de Joi în fiecare săptămână.

Administrația Revistei Economice.

Atențiune!

Onor. abonați, cari colecționează „Revista Economică” sunt rugați a-și aranja colecția pro 1924, atașând și numărul jubilar la numerele săptămânale.

Dintr'o eroare regretabilă de paginatie a rămas neapărut No. 29, din 1924, deci acest număr nu lipsește, ci nici nu a apărut.

Numerele din semestrul al 2-lea sunt cumulative, cu numerotație în ordine.

Redacția „Revistei Economice”

„CORDIANA“
institut de credit și de economii, societate pe acții în Fofeldea

CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „CORDIANA“, societate pe acții, se invită, conform §§-lor 19 și 20 ai statutelor societății, la

a XXVII-a adunare generală ordinară

care se va ține în Fofeldea (localul institutului), Duminecă, 22 Februarie 1925 după amiază la 1 oră.

OBIECTELE:

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului de gestiune 1924 și raportul comitetului de supraveghere.

2. Distribuirea profitului realizat conform bilanțului.

3. Eventuale propuneri.

Domnii acționari cari, în sensul §-ilor 22, 23 și 24 din statutele societății, voesc să participe la adunare în persoană sau prin plenipotențiații, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până Vineri, 20 Februarie 1925 la 6 ore p. m., la cassa institutului în Fofeldea, la institutului de credit și economii „Albina“ în Sibiu, Filiala „Albina“ în Brașov, sau la „Cassa de păstrare“ în Săliște.

Fofeldea, la 18 Ianuarie 1925.

Direcțiunea

ACTIVA	Contul Bilanț la 31 Decembrie 1924		PASIVA	
Cassa	41960	65	Capital social	250000
Escont	575510	—	Fond general de rezervă	100000
Imprumut pe obligațiuni cu cavenți	973450	—	Fond special	20000
Efecte	88050	—	Fond de pensuni	20000
Realități	5400	—	Depuneri spre fructificare	1314330
Mobilier	1000	—	Dividende neridicate	1403
Efectele fond de penzii	50000	—	Interese anticipate	23355
Debitori	82674	29	Profit curat	58956
	1788044	94		1788044
				94

SPESE	Contul Profit și Pierdere		VENITE	
Interese la depuneri spre fructificare	79228	94	Interese:	125245
Impozite	14639	66	Proviziuni	52654
Spese	8675	19		
Salare	14400	—		
Profit curat	58956	19		
	177899	98		177899
				98

Fofeldea, la 31 Decembrie 1924

Ioan Maniu m. p.
cassar

DIRECȚIUNEA:

Valeriu Bonea m. p. pres. George Bânda m. p. Nicolae Frâncu m. p. Ioan Neag m. p.
 Dr. Ioan Fruma m. p. Petru Manuil m. p. Petru Manuil 131 m. p.

Examinând conturile prezente le-am aflat exacte.

Fofeldea, la 18 Ianuarie 1925

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE:

Andrei Teășiu m. p., preș. Petru Iaru m. p. Toma Folotă m. p.
 Petru Bucur m. p. Petru Băilă m. p.

Insoțirea de credit Daneș jud. Târnava-mare

CONVOCARE

În înțelesul §-ului 20 din statute, membrii „Insoțirii de credit din Daneș, jud. Târnava-mare se invită la:

A XV-a adunare generală ordinară:

ce se va ține în 8 Februarie 1925, ora 2 d. a. în școala primară de stat din Daneș,

Ordinea de zi:

1. Bilanțul pe 1924 și raportul direcțiunii despre gestiunea anului trecut.
2. Raportul comitetului de supraveghere, despre mersul afacerilor și esaminarea bilanțului.
3. Alegerea suplinitoare a direcțiunii.
4. Alegerea suplinitoare a comitetului de supraveghere.
5. Propuneri privitoare la distribuirea venitului curat de Lei: 3816,24.
6. Propuneri libere.

ACTIVE	Contul Bilanțului la 31 Decembrie 1924		PASIVA	
Casa în număr	21739	-	Capital de cote	2170
Imprumut de războiu	850	-	Fondul de rezervă	22542
Acții la Bănci	10186	-	Depuneri spre fructificare	507561
Depuneri la Bănci	117754	-	Venit curat	3816
Imprumuturi	339526	-		24
Realități	46035	04		
	536090	04		536090
				04

DEBIT	Contul Perdere și Profit		CREDIT	
Interese de depuneri	50981	49	Interese dela imprumuturi	41358
Dare directă, 1924 —			Interese după depuneri la Bănci	28270
după interesele depunerilor	5099	—	Dividende	467
1% Cifra afacerilor	441	60		50
Remunerării și Chirie	3700	—		
Spese de administrare	4071	59		
Porto postal	62	55		
Venit curat	3816	24		
	70096	47		70096
				47

Daneș la 31 Decembrie 1924.

Pompiliu E. Constantin m. p.
director executiv

Ioan Bendorfean m. p.
cassar.

DIRECȚIUNEA:

Ioan Filicea 91 m. p. preș. Nicolae Tătar m. p. v. pr. Zaharie Cristea 77 m. p. Ioan Mosora Sandu m. p.

Sebastian Șoneriu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere am esaminat conturile prezente, le-am aflat în deplină regulă, exacte și în consonanța cu registrele institutului, purtate corect; Deci Vă propunem a da absolutul direcțiunii și comitetului de control pentru anul de gestiunea 1924.

Daneși la 10 Ianuarie 1925.

Ioan Babeș m. p. pr3ș. Dr. Ilarie Holom m. p. Gheorghe Dop 75 m. p. Nicolae Constantin m. p.

Ambrosie Câmpean m. p. Ambrosie Cristea m. p. Eroftie Bendorfean m. p.

„Banca Românească din Valea Someșului“ Soc. Anon. Dej.

CONVOACARE

Domnii acționari ai societății „Banca Românească din Valea Someșului“ Soc. An. Dej, în baza art. 20 din statute se convoacă la

Adunarea generală ordinară

care se va ținea Duminică în 22 Februarie 1925, ora 10 în localul societății cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
 2. Raportul Consiliului de administrație, al Comitetului de cenzori, stabilirea bilanțului, împărțirea profitului curat și darea absolutorului.
 3. Ratificarea cooptării Dlui Ioan Rocaș consilier orașenesc Dej, ca membru în consiliul de adm. în locul Dlui Ilarion Boțiu carele a demisionat.
 4. Alegerea alor 3 membrii în consiliul de adm., eșiți prin soarte conf. art. 10 din statute.
 5. Alegerea comitetului de cenzori pe un an (1925)
 6. Intregirea, respective modificarea art. 5, 8, 25 și 29 din statute.
 7. Fixarea jefoanelor de prezență pentru membrii Consiliului de adm. conf. art. 13 din statute.
- Observări:* Art. 23. Acționarii votează în persoană sau prin mandatar autorizați prin scrisori și cari pot fi numai acționari. Interzișii și minorii pot fi reprezentanți prin reprezentanții lor legali, femeile măritate pot fi reprezentate prin soți lor, chiar dacă aceștia nu ar fi acționari. Procurile și scrisorile — despre depunerile acțiunilor — trebuie depuse la Cons. de adm. cel mai târziu cu 3 (trei) zile înaintea adunării generale.
- Art. 25. Pot lua parte la adunarea generală toți acționarii cari vor avea depuse la casieria noastră ori la sucursala Cluj a Băncii Românești S. A. București acțiunile lor respective ultima chitanță, cu cel puțin 8 zile înainte de ziua adunării generale.
- Art. 27. Dacă adunarea generală nu a întrunit majoritatea cerută pentru a putea delibera și lua hotărâri, Sedința se amână peste 8 zile adevă pe 1 Martie 1925 când se va putea ține cu ori câți acționari vor fi prezenți fără altă convocare. Dej, la 19 Ianuarie 1925

Consiliul de Administrație

ACTIVE

Contul Bilanț la 31 Decembrie 1924

PASIVE

Cassa în numerar		518024 12	Capital societar		4000000
Escont a) cambii cu ac. hip.	812500	—	Depuneri spre fructificare	23 7322 54	—
b) cambii cu giranți	4314200 30	5126700 30	Depozite	21549 30	238871 84
Impr. pe efecte publ.		30630 —	Conturi Curente Bănci		219327 —
Conturi Curente		453080 —	Depun. de efecte spre incasare ga-		1676920 45
Efecte spre incasare		84920 45	juri și garanții ipot.		37202 08
Mobilier		60000 —	Interese tranz. anticipate		281948 50
Efecte com. gar. cu gaj	746000	—	Profit curat		—
Garanții ipotecare	84500	1592000 —			
Acționari		688910 —			
		8554254 87			8554254 87

ESITE

Contul Profit și Perderi

INTRATE

Interese de depuneri		96338 14	Interese de la împrumuturi		177039 12
Salare, chirie, spese și porto		124186 95	Provizii comisioane etc.		350685 97
Impozite		25156 50			
Profit curat		281943 50			
		527625 09			527625 09

Dej, la 31 Decembrie 1924

s. s. Gregoriu Micuța,
director adm.-expert contabil.

s. s. Teodor Hermann,

s. s. Dr Ioan Prodan,
s. s. A. Bruckner,

s. s. Dr Anca,
s. s. Ștefan Busiția.

s. s. Botha,

s. s. Ioan Rocaș,

Verificat, Dej, la 21 Ianuarie 1925

COMITETUL DE CENZORI:

s. s. C. Georgeacopol s. s. Mihail Vergulescu s. s. Ioan Jichișan s. s. Ioan Rusu s. s. Ing. Petru Georgescu